

这届花博会，他们有话说！

花开花落终有时，相聚相散终有日。历时十多天的第三届中国(商河)花卉园艺博览会(以下简称花博会)在10月7日完美收官，花博会带动了商河全域旅游82.64万人次。当大家沉醉在花海中时，花博会的志愿者们、安保人员、解说员……坚守在自己的工作岗位。对于这届花博会，他们有话说！

本报记者 李云云



王梦立在花博会现场。

解说员王梦立：不仅让游客看好，还得让游客“听”好

对于游客来说，最直接了解花博会的，不单是看，更是听，所以作为解说员的王梦立，是不少游客了解这届花博会的“第一窗口”。通过解说，王梦立让游客便捷地玩转花博会的四区一馆，包括什么路线能将展位看得最全，具体展位的分布情况；让游客了解各个展位的布展产品特色，哪个展位的代表产品是什么等等。“小姑娘讲得不错”是不少游客对王梦立的评价，为了让游客“听”好，王梦立没少下工夫。

对于解说员来说，最基本

的是讲解词，讲解词到手时，王梦立看到省内外企业参展区的介绍不全，而且无法突出各个展位的特色，于是她按照讲解路线搜集各个展位的展出特色，多次修改之后，“首先迎接我们的是青岛兰花协会带来的有着王者之香称号的兰花，再往前走是威海七彩有限公司为我们展示的北美冬青、高山杜鹃……”一系列解说词开始逐渐成形。

“由于解说词给到手的时间较晚，加之又新增了农耕馆的讲解，所以我们准备起来工作量

较大，为了防止讲解期间忘词，我们自己设计讲解卡片。”王梦立谈道。随后就是一遍又一遍地研磨背诵讲解词，练习演讲动作、语气。“我没事的时候，就在家对着镜子练习微笑，给家里人讲解，爸爸妈妈充当了我的首批游客。”她如是说道。

穿上高跟鞋、化上淡妆、盘起头，穿上工装，王梦立以最具朝气的精神面貌开始了一天的工作。她谈道，能亲身经历商河盛会难免会有些紧张，但她告诉自己，要积极吸取去年花博会讲解经验，认真准备就没有

问题。她告诉记者，作为商河人，能为花博会贡献自己微薄的力量是她的骄傲和自豪，当她看到有着先进技术的红掌、蝴蝶兰繁育基地时，感到的是商河花卉产业已经走上了发展的快车道！“作为讲解员，锻炼和提高了自己的应变能力、与人沟通的能力，让游客能够通过我的讲解更加深入了解花博会、了解商河，对我来说是一种肯定。我希望明年花博会时，我能让游客听得更好！”花博会结束后，王梦立说出了自己的“小目标”。

志愿者张光宇：花博会让我重新认识了商河

来自于商河县食品药品监督管理局的张光宇，是本届花博会的一名志愿者，随着花博会的胜利闭幕，他为期11天的花博会志愿者工作也已结束了。虽然只有短短的11天，却给张光宇留下了一段美好的回忆，也让他重新认识了商河。

按照花博会筹委会的统一部署，张光宇的工作地点在花博会会场一号停车场，主要负责与旅行团接洽并且协助其清点人数、团体票的购买工作，同时向进入会场的游客朋友提供引导、问询及维持秩序工作。一号停车场是整个会场最靠南的一个停车场，主要承接来自济南市市里、济阳县方向的游客，由

于游客众多，人流量大，秩序压力也比较大。张光宇热情引导游客沿合理路线参观，确保道路畅通。“之前很少参加这样大型的活动，当看到越来越多的游客进入时，作为商河人内心还是很激动的。”张光宇说道。

对于遇到困难的游客，张光宇和其他志愿者全力做好安抚解释及困难解决工作，并耐心细致地答复游客的各类咨询。每当游客问到商河当地有什么好吃的、好玩的时候，张光宇侃侃而谈。“我们的老豆腐洁白明亮、嫩而不松，卤清而不淡，油香而不腻；食之香气扑鼻，有肉味而不腥，有辣味而不呛……”十多天下来，张光宇觉

得自己差不多成了半部“商河百科”。张光宇告诉记者，“平时我们部门主要负责食品安全，对于商河吃的了解得比较多，在外上学上的，对于商河玩的地方，不是很了解，为了给大家推荐，我向父母、同事学习，一定要让更多的人了解我们大商河。”

今年的花博会，给张光宇最大的感受就是丰富多彩、精彩纷呈！真正集赏、商、品、娱、游融为一体，除了主场馆内的展览之外，还举办了第一届中国(济南)精致农产品博览会、齐鲁民间文化艺术展示、商河县书法绘画摄影展、鼓子秧歌表演、“花之缘”集体婚礼、“花

卉形象大使”评选。此外，还在人民公园举办迎国庆大型户外镭射灯光秀活动等一系列精彩纷呈的活动，真正让游客朋友一饱眼福。“很多游客走的时候，都说没白了，听了心里美滋滋的。”他说。

花博会后，他写道：“生于这片土地，长于这片土地，见过她的热情，领略过她的壮丽，遂放弃城市工作，立志建设家乡，站在家乡的土地上，就是站在希望的起点上，将家乡建设得更加美好是我们这一代返乡大学生的永恒追求！”花博会是张光宇毕业回到商河后参加的最大型活动，他感谢花博会给了他一次更了解商河的机会。

新娘子佟明月：花博会让我的婚礼更有意义

昨天，他们是追逐梦想为爱前行的青年，今天，他们喜结连理，携手同行。10月1日上午，“花之缘”集体婚礼现场，5对新人手牵手走上红毯，在亲朋好友的祝福下，在各地游客的见证下，走上自己的另一端征程。佟明月和孙涛就是其中的一对新人，因此，今年的花博会对于他们来说，又有了新的意义。

佟明月是一名基层公务员，

花博会期间抽调负责宣传工作。当“准新娘”遇上繁忙的宣传工作，婚礼准备显得有点“时间不足”，婚礼前夕，她还拿着相机穿梭在花博会各个会场。“还好集体婚礼中，大家都帮我们准备好了，我只要带着老公来就行了，省了不少事。”佟明月如是说道。

参加集体婚礼，佟明月说有点意外。结婚登记的时候，她在民政局办公室的墙上看到了

集体婚礼的报名通知，有点好奇，又觉得很有纪念意义，就报名参加了。“当时也没想太多，就是觉得有点好奇，就报名参加了，参加完之后，才发现，花博会赋予了我们婚礼更多的意义。”佟明月说道。

对于佟明月来说，集体婚礼是一次与众不同的全新的体验，在这个飞速发展的社会，新鲜事物的出现让人感觉眼前一

亮，她觉得，这次集体婚礼突破传统婚礼仪式的束缚，简单、大方、隆重、庄严，让他们的婚礼终生难忘！也因此，他们收获了更多人的祝福，在今后的生活中也会更加幸福！同时，与花博会同期，也让他们的婚礼更加精彩。

“以后的结婚纪念日又和花博会同期了，婚礼纪念日年年有，花博会年年约。”佟明月笑着说。

安保民警李永振：仔细“盯”人，没顾得上看花

第三届中国(济南)花卉园艺博览会是十九大之前全市唯一举办、全省日均唯一人数过万的大型活动，累计接待游客82.64万人次，其中主会场51.5万人，灯光秀15.2万人，秧歌古村、金玉梁园等分会场15.94万人。本届花博会时间跨度长、分会场活动多，安保工作的组织协调、复杂程度，都创下商河之最。

花博会期间，民警李永振在东安检口执勤，负责应急疏通、核查比对没带身份证件的游客身份、对可疑人员进行排疑询问等工作。历时11天的花博会，全程他都将自己的注意力都放在了“人”身上，错过了花

的盛宴，但他说自己不遗憾。早在25日之前，李永振和同事们就已经进入了“花博会阶段”，不断调试执法记录仪等各种设备，巡查执勤路线等。“主会场这么多人来来往往，我们得保证他们的安全，我和同事们都打起十二分的精神，根本无心顾及其他，这些花还真没时间去看。”李永振说。

10月3日，花博会主会场达到客流高峰，为了更好地疏散游客，不得不将主会场内的回旋通道打开，这样一来，游客必须围着主会场转两圈之后才能离开，相较于之前，要多走一段距离。部分游客不理解，情绪比较激动。李永振就和同事、志愿

者耐心地向游客一遍遍地解释，甚至主动让出自己的休息区让行动不便的游客休息。渐渐地，游客们明白了安保工作不易，激动的情绪也逐渐平复，还主动配合安保工作，有序游览。“那天气温比较高，人又多，我们比较担心秩序会出现问题，导致发生踩踏事件，每个人的弦都绷得紧紧的。”李永振说。

李永振谈到，在花博会期间，有一天来了一群小学生，大约是三四年级，李永振为他们开放了绿色通道，参观完了之后临出门时，看到仍在维持秩序的李永振和同事，路过的每个小朋友都向他们说了声“警察叔叔辛苦了”！李永振说：“不

光是我们民警，每一位志愿者都很辛苦，但是我们都不怕苦，保证花博会的安全，再苦再累也是值得的，但是小学生们的这一句话，真的感染了我们每一个人。”

李永振的妻子也是一名安保民警，整个十一假期，夫妻二人都坚守在花博会上。今年已经是李永振参加的第二次花博会安保工作，相较于去年的花博会“新手”，他觉得今年的花博会更有序更和谐。李永振说：“去年是我们商河第一次承办大型活动，很多方面都在探索，经过去年的总结和反思，我们今年的各项工作都有条不紊，相信明年的花博会会更好！”



李永振在执勤中。